



诗五首

◎顾晓明

临汾广胜寺

一瓦观兴败
一经道喜忧
一佛知善恶
一塔映春秋

蒲县东岳庙

姜尚封神东岳帝，
阴阳共惧戒条森。
凌晨托梦石知县，
从此柏山翠绿淳。

芮城永乐宫

永乐宫前谁鼎沸，
欢声笑语赛神仙。
丹青尽画上苍好，
怎比民心重过天。

解州关帝庙

松柏一千三百载，
蜿蜒殿宇赛青龙。
桃园结拜留佳话，
夜览春秋忠义弘。

万荣飞云楼

飞越万荣东岳庙，
云开始见俏身形。
楼台玉宇观无数，
妙在难寻一铁钉。

落日余晖中的静安寺

◎郑从容

匆匆一瞥
落日余晖中的静安寺
金碧辉煌
沉甸甸的厚重
定格在
刹那

一层一层
静安寺
包裹在静谧的神秘中
点一瓣馨香
于无声处
默诵一句偈语
心净
才能心静

还是要出去走走
以艰辛的行脚
丈量人间的冷暖沧桑
缘起缘灭
不忘初心
方能始终

遥远的黄龙岛

◎陈汉忠

在为东部战区空军筹建军史馆时,一张无意间翻阅到的老照片令我久久无法平静。

这是一张60多年前的老照片,照片已经微微发黄,画面正中,矗立着一座烈士墓碑,碑顶端红星闪耀,碑身上密密麻麻镌刻着19名烈士的名字。落款时间为1957年1月30日。

岁月可以冲淡往事,却无法抹去历史。我知道,在这沉重的墓碑下,19个年轻的灵魂在静静地安息,陪同着他们沉睡的一定有一个惊心动魄的故事。强烈的责任感驱使着我去弄清墓碑的来龙去脉,还原那段历史真实。

黄龙岛位于东海深处,与泗礁山隔海相望,岛上山岗绵延,远望似黄龙蟠海而得名。建军节前夕,我踏上了魂牵梦绕的黄龙岛。尽管涛声依旧,可世事沧桑。当年的雷达阵地早已荡然无存,只有曾经架设过天线的那块高矗的岩石依然挺立,犹如一位历史老人,饱经风霜却矢志不渝。年复一年、日复一日地注视着蓝色的大海和远方的天空,仿佛在向我们诉说着60多年前那段感天动地的往事……

1956年8月1日,雷达连官兵格外高兴,连队上午组织文艺演出,中午又要改善伙食。一大早,连长林财发就派操纵排长应少华带几名战士在5号雷达阵地值班。

谁也没有想到,就在这天上午,一场超过12级的特大台风袭击了黄龙岛,从悬崖下卷起的巨大海浪把工作室的窗户冲开,无情的海水灌进了机房。

“鸣枪告警!”值班的应排长当机立断喊道。“哒!哒!哒!”一阵清脆的枪声在小岛上空回荡。

枪声惊动了山崖背后的连队官兵。不好!5号阵地有情况。林连长一马当先,官兵们紧紧跟随。连队驻地到5号阵地要跨过一道岩沟。当他们奔到被海浪冲断了的水泥桥头时,发现深涧挡住了去路。林连长一边命令战士回去搬木料搭桥,一边急中生智把长绳子拴在一根石柱上,两手抓住绳子越过深涧,跌跌撞撞地爬进了风雨飘摇的雷达机房。

很快,后续的官兵们在深涧上架

起了木桥。从5号阵地通过木桥到连部,排满了传递雷达部件的官兵。风浪一次次把传递部件的队伍打乱,可官兵们又一次次在风浪中站起。

惊涛骇浪中,重要机件一个个被传递出工作室。突然一个遮天盖地的巨浪压过来,“轰”的一声巨响,林连长和在工作室的战士们连同塌下来的石块,一起被卷进了大海……

林连长被海浪卷走了,应排长也被海浪推进深涧,一块大石头压在他腿上,鲜血染红了他身下的山涧。腿断了,他挣扎着想站起来,可一点也动弹不得,手里还紧紧抱着雷达接收机。操纵班长董玉功也被海浪卷到山岩下,见应排长受伤,他用力支撑着爬到应排长身边,想扶应排长一起逃生。可面对随时袭来的海浪,应排长只把手里的雷达接收机交给了董玉功,急促地喘息着说:“快把它送上去。快,往上爬,这里危险!”

见小董不肯走,他一字一句地说:“我已经不行了,何必作无谓的牺牲呢?……这是命令,你要坚决执行。”

面对应排长坚毅而又深情的目光,董玉功哭着艰难地攀上石崖,又是几个大浪。回头一看,山涧下的应排长和那块大石头都消失得无影无踪。

台风仍在呼啸,海浪还在咆哮,连队的战友们冲到海滩上,他们流着泪,呼喊着战友的名字。他们期盼奇迹的出现,期待被海浪冲走的战友们再次拥抱。

然而,林连长和战友们再也没有回来,19位青春勃发的身躯永远融进了大海的怀抱。数天后,在驻地政府和渔民的大力协助下,才打捞回来3具烈士遗体,战友们在小岛上最醒目的地方,为19名英烈修建了一座坟墓。

黄龙岛静静地横亘在祖国东海的最前哨,当年的雷达阵地建在一座小山头的南坡,也许是海风吹拂,水土流失的缘故,阵地寸草不生,只有裸露的山石和一道深深的岩沟。我们顺坡而下,脚下乱石嶙峋,涛声阵阵,远处波涛汹涌,海天一色。不远处,一座临海而立的巨大山岩,被一

道深深的岩沟隔断。

为我们做向导的村支书袁松跃指着几个打入岩石的钢筋桩说,这是当年19名英烈架桥抢险的地方。前几年,几位当年参与抗击强台风的老兵回来,就在这儿,他们面对大海号啕大哭。

我们的心再次被震颤了。望着对岸那块岩石上依稀可见的雷达工作室遗迹,还有几朵不知名的小花在岩缝中倔强地绽放,仿佛是19名英烈不屈的身影依然守卫着祖国的万里海天。岁月的车轮走到了今天,回首先烈们渐行渐远的背影,作为后来者,我们唯有记住他们,记住那些默默献出生命的英烈们。因为在飘扬着的八一军旗上,也有他们殷红的血。

在烈士墓前,我把一束鲜花摆放在墓碑前,同行的战友点起几支香烟。阳光下,涛声阵阵,香烟袅袅。

静静的黄龙岛。我无法考证这突兀的山岩经历过多少次风浪的冲击,也无从考证曾有多少雷达官兵把自己的青春和欢乐、汗水和鲜血抛洒在这荒芜的小岛上。只有一点无须考证,那弯弯曲曲通往山巅阵地的石阶路,是老一辈雷达兵骨肉刻在岛礁上的符号,是生命写在蓝天上的诗行。那曾托举雷达天线日夜旋转的岩石,那从阵地通往连队营区的沟沟壑壑、坎坎坷坷,还有那座被树木掩映着的坟茔,在阳光下跌宕起伏、交相辉映,仿佛是一部让人终身受益的教科书。她用无声的语言向我们诉说着大海的宽阔、蓝天的深邃和祖国的重托、战士的责任。

啊,黄龙岛,我将永远记住你的英姿和风采。我在雷达阵地上捡拾了19块神态各异的礁石,还有扎根在岩缝中的无名小树,我要把对黄龙岛19名烈士深深的思念带回南京,摆放到正在建设中的东部战区空军军史馆。我们还要在浸透着烈士血汗的泥土里,栽种下曾扎根在黄龙岛雷达阵地上的无名小树。把这个渐渐被遗忘的故事再一次清晰,让更多的人在心中铭刻英烈的初心和壮举。我想,秋冬春夏,英烈们的在天之灵一定能看到一支强大的军队正沿着他们当年的足迹走来,向胜利走去。